

Горбачева Евдокия Андреевна родилась в селе Федоровском Казанской губернии Свияжского уезда (ныне – Апастовский район Республики Татарстан). В крестьянской среде рождение очередного ребенка, а Евдокия была восьмым ребенком в семье, не считалось особо важным событием. В связи с этим часто у историков нет точных данных относительно даты рождения того или иного персонажа. Что касается биографии Е.А.Горбачевой, то уверенно можно сказать о дне ее рождения - 21 марта, а вот с годом ее появления на свет - 1905 г. или 1907 г. – существуют расхождения в источниках. По ее воспоминаниям, устным рассказам мы знаем, что родилась она в 1907 г., но в официальных документах значится 1905 г. Это произошло в тяжелое время начала 1920-х годов. Для получения рабочей карточки надо было быть членом профсоюза, а для вступления в профсоюз ей не хватало годов. Пожалевший ее профсоюзный активист суконной фабрики им. Ш Интернационала на свою ответственность взял и просто «от руки» исправил год рождения Е.А.Горбачевой в документе, удостоверяющем личность. Так официальной датой ее рождения стал значиться март 1905 г.

Как мы уже упомянули, родители Е.А.Горбачевой были русскими православными крестьянами. Своим детям они смогли дать образование – четыре дочери стали учителями, сыновья избрали военную карьеру. Старший Петр, был унтер-офицером царской армии и погиб в декабре 1914 г. на фронте первой мировой войны, младший – Андрей был убит в мае 1919. Он был командиром эскадрона советского латышского полка.

Начальное образование Евдокия, как и ее старшие сестры, получила в Свияжской гимназии¹. Вскоре после Февральской революции 1917 г. старшая сестра Ольга Андреевна Сергеева (по мужу, П.А.Сергеев, работал преподавателем мужской гимназии и был инспектором народных училищ) забрала Дусю к себе в Симбирск. О.А.Сергеева учительствовала и взяла

¹ Подробнее о гимназии см. Фролова С.А. "Это время в Свияжке считается за праздник..." //Казань, 2012, № 5

младшую сестру на воспитание, а заодно и в качестве помощницы по уходу за своей маленькой дочкой. В период голода 1921-1923 гг. Е.А.Горбачева вместе с другими истощенными детьми Поволжья была отправлена на Урал, но вскоре вернулась и в 1923 г. закончила школу-интернат № 4 II ступени. С этого же года отсчитывается ее трудовой и не просто трудовой, а педагогический стаж. Ее работа началась в селе Старо-Тимошкино Симбирской губернии, где при суконной фабрике им. III Интернационала был детский дом. Как вспоминала Е.А.Горбачева: «Это была школа-коммуна беспризорных детей, которым мы давали имена, фамилии, т.к. детей к нам привозили без документов. Мне пришлось работать одновременно в трех классах – первом, втором и третьем. Классы были малочисленные, а ученики мои – переростки – неграмотные»². В задачу педагогического коллектива детского дома входила подготовка детей к возможности поступления в фабрично-заводское училище при суконной фабрике. Сложным в этой обстановке было не научить читать и писать, самым сложным было пробудить в этих рано повзрослевших детях, зачастую имевших криминальное прошлое, интерес к знаниям, к получению образования, к овладению профессией. С какой радостью и гордостью она потом рассказывала, что ее бывшие беспризорники встретились ей и на предприятиях Казани, Ульяновска и даже на сцене татарского драматического театра.

Кроме преподавания в школе пришлось вести большую общественную работу. Организация культпоходов по борьбе с неграмотностью в сельской местности, формирование первых пионерских отрядов, становление комсомольских дружин, членство в фабричном профкоме... На все хватало энергии, сил и времени. В рамках такой активной общественной работы Е.А.Горбачева заинтересовалась вопросами женского равноправия и стала инструктором по работе среди женщин. Спустя годы в сферу своих научно-

² Автобиография Е.А.Горбачевой. – Личный архив Н.А.Федоровой

исследовательских интересов она включит историю эмиграции женщин-крестьянок, женщин-мусульманок.

В 1925 г. Е.А.Горбачева вступает в ряды коммунистической партии. Ее кандидатский стаж был долгим. Согласно решениям ноябрьского Пленума ЦК ВКП(б) 1928 г. принимать в партию служащих можно было только с поручительством рабочих-коммунистов «от станка». Судьба сложилась так, что с 1926 г. Е.А.Горбачева живет и работает в Ульяновске, а там промышленных предприятий в те годы было мало. Е.А.Горбачева работает учителем школы № 14, а в 1929 г. становится ее директором. Общественную работу она ведет в партийной организации Гормельницы и в 1931 г. ее принимают в члены ВКП(б). В этом же году решением Ульяновского горкома партии она была направлена на работу в организованную летнюю школу. Здесь она начинает преподавать историю.

По семейным обстоятельствам в 1934 г. Е.А.Горбачева переезжает в Казань, где сотрудничает в многотиражной газете и заведует парткабинетом Казанского пригородного райкома ВКП(б). В 1938 г. она заканчивает учебу на историческом отделении Института марксизма-ленинизма (в то время – филиала московского Института красной профессуры) и по путевке Обкома партии получает работу в Казанском государственном педагогическом институте. Ее первая должность – заместитель директора по учебной части.

В КГПИ Е.А.Горбачева проработала до 1960 г., до выхода на пенсию. Ее главная должность – старший преподаватель истории народов СССР. Она разрабатывала и много лет читала курсы по истории России, истории партии, очень любила курс по истории Киевской Руси. В годы Великой Отечественной войны, когда в Казань были эвакуированы институты и лаборатории АН СССР и в наших вузах работали выдающиеся ученые нашей страны, Е.А.Горбачева познакомилась и подружилась с академиком Б.Д.Грековым, слушала лекции (и тем самым повышала свою квалификацию) Е.В.Тарле.

Ее очень любили студенты за человечность и доброе отношение, много она помогала молодым, начинающим преподавателям. И.М.Ионенко вспоминал, что в начале своей педагогической деятельности в КГПИ благодаря поддержке Е.А.Горбачевой, бывшей в то время деканом исторического факультета, он смог не только разработать свои первые лекции, но и сохранить здоровье, а возможно и жизнь. Дело в том, что у него выявили опасное заболевание почек и направили на операцию. Е.А.Горбачева на свой риск непустила его на операцию, а смогла в профкоме организовать для начинающего ассистента кафедры И.М.Ионенко путевку в санаторий в Кисловодск. Вернулся он с лечения практически здоровым.

Особая страница трудовой биографии Е.А.Горбачевой связана с периодом Великой Отечественной войны. Чрезвычайные условия, в которых оказалась страна, наш город, высшая школа и КГПИ в частности, привели к тому, что на одного человека – Е.А.Горбачеву – были возложены обязанности декана трех факультетов (исторического, дошкольного образования и факультета иностранных языков). Работа была налажена, учебный процесс осуществлялся на всех трех факультетах в объеме возможным для тех условий.

Работа в КГПИ была ненадолго прервана военными обстоятельствами. Партия в 1943 г. направила Е.А.Горбачеву пропагандистом-политруком в эвакогоспиталь № 3645. Эта работа была сродни педагогической. Доверие к политруку Е.А.Горбачевой со стороны властных структур выразилось в том, что, не имея военного звания, она имела табельное оружие. По воспоминаниям Евдокии Андреевны, было очень опасно встречать с ранеными день Победы. Многих из них поддерживало желание вернуться на фронт и отомстить врагу, многие понимали, что с их ранениями, увечьями они не будут пригодны к труду в мирной жизни. День Победы рушил их планы и надежды, вселял неуверенность в завтрашнем дне. И все-таки это был Великий Праздник.

В 1945 г. Е.А.Горбачева вернулась на кафедру истории СССР исторического факультета Казанского государственного педагогического института, вернулась к своей любимой работе. Одновременно она читала лекции в партшколе Татарского Обкома партии, входила в лекторскую группу горкома, выезжала с лекциями в районы нашей республики, вела курс в вечернем институте марксизма-ленинизма.

При упоминании имени Евдокии Андреевны у тех, кто у нее учился или кто с ней работал, на лице всегда возникала улыбка и начинались рассказы о светлом, добром, душевном человеке, который всегда стремился прийти на помощь и оказать эту помощь не словами, а делами. Не сделав научной карьеры (единственное опубликованное упоминание результата научно-исследовательской работы – История Татарской АССР. – Т.2, Казань, Таткнигоиздат, 1960, с.5), Е.А.Горбачева воспитала плеяду прекрасных педагогов и исследователей, среди которых доктор исторических наук А.М.Залялов, кандидат исторических наук И.М.Абдрашитова, контр-адмирал Г.Антонов, С.Носов, Ю.Глухова, доктор философии М.И.Абдрахманов и др. Она гордилась своими учениками, для нее они навсегда оставались юношами и девушками, Сашами, Мансурами, Горками (от Георгий)... По стопам Е.А.Горбачевой пошли ее дочь и внучка. Они обе стали профессиональными историками. Дочь более 30 лет проработала в школе, внучка стала кандидатом наук, работает доцентом в Институте истории КФУ.

Будучи на пенсии, Е.А.Горбачева не стремилась пребывать «на заслуженном отдыхе». До последних месяцев своей жизни она вела занятия с работниками исполкома. Это были семинары на историко-политические темы. Уже в состоянии инсульта, она волновалась, что не сможет провести очередную политучебу, что подведет своих слушателей. Это, конечно, характер, главная черта которого – неуспокоенность.